CATEDRA ESTRUCTURAS FLL
TRABAJO PRACTICO N° 2 : CARGAS REACTIVAS.

Elaboracion: NL Tutor :PL Abril 2020 Nivel |

OBJETIVOS:

1- Comprender el funcionamiento de los distintos TIPOS DE VINCULOS que relacionan una obra con el suelo
donde se apoya.

2- Comprender las condiciones de vinculos necesarias para que una estructura este en equilibrio y sea considerada
Isostatica.

DESARROLLO:

La propuesta estructural de cualquier obra es posible representarla para su estudio como un esquema que indique
su condicién de apoyos y el tipo de cargas activas y reactivas a las que estara sometida. La practica propone el
analisis grupal para elaborar el esquema estatico de ejemplos de situaciones estructurales reales con el fin de
calcular las reacciones que se deben generar en los vinculos para que dichas estructuras esten en equilibrio.

PRACTICA:

- Graficar el esquema estéatico de cada ejemplo proponiendo los apoyos necesarios para que sea ISOSTATICA.

- Poner de manifiesto las cargas activas (puntuales y/o distribuidas) considerando peso propio de la estructura y
cargas externas.

- Proponer los apoyos necesarios para que la estructura sea isostatica y graficar las cargas reactivas que generan.

- Calcular el valor , sentido y unidad de las reacciones en cada apoyo, aplicando las ecuaciones de equilibrio de la
estatica.

- Resolver la verificacién de los resultados.

Nota: atendiendo aspectos didacticos de la practica, se aceptaran criterios simplificados del analisis de las
estructuras de los ejemplos.

PUENTE PEATONAL

Datos: L =10 m
carga activa peso propio: 180 Kg/m
carga activa por destino: 500 Kg/m

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO

VERIFICACION



ESCALERA con escalones en voladizo.

Datos: Largo escalon = 0.95 m

carga activa peso propio: 30 kg/m

carga activa de una persona considerada
en el centro del tramo P =110 kg

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO

VERIFICACION

CUBIERTA ESTACIONAMIENTO
semiportico en voladizo.

Datos: Parante H= 2,80 m

Dintel L = 5,6 m

carga activa peso propio dintel =15 kg/m

5 cargas activas puntuales apeos de las vigas
apoyadas en dintel central = 90 Kg cada una

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO

VERIFICACION



GALERIA CON TECHO DESPLEGABLE
semiportico.

Datos: Parante H= 3,40 m

Dintel L = 5.50 m

carga activa peso propio dintel =15 kg/m
cargas activas de techo desplegable: 80 Kg/m

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO

VERIFICACION

CENTRO ARTES VISUALES.
Pértico. N. FOSTER 1974-78

Datos: Parante H= 8 m

DintelL = 31 m

c.c peso propio dintel =350 kg/m

carga activa de techo : 1100 Kg/m

carga activa horizontal distribuida sobre un
parante q viento= 250 kg/m

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO

VERIFICACION



NAVE FABRICA DE TURBINAS AEG.
Portico triarticullado. P BEHRENS 1907-14.
Datos: Parante H= 16 m

DintelL = 21 m

carga activa peso propio dintel =250 kg/m
cargas activas de techo : 950 Kg/m

2 apoyos puntuales de la lucarna P =800 Kg

CALCULO DE REACCIONES

ESQUEMA ESTATICO
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VERIFICACION

SINTESIS CONCEPTUAL:

- Realizar el DETALLE CONSTRUCTIVO de la materialidad de los apoyos utilizados en la practica. Explicar el funcionamiento de
cada uno.

a)ApoyoSimpIe.A b) Apoyo Doble. A ¢) Empotramiento. E

Integrantes del grupo que participaron en la elaboracion

del TP N° 1 N° alumno Calificacion:
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EJEMPLO DE PROCEDIMIENTO DE RESOLUCION DE LA PRACTICA:
1- ANALISIS DEL CASO.

SITUACION ESTRUCTURAL REAL

Analizar la situacién de la estructura real. En este caso es un
equipamiento. Se trata de un banco ejecutado en una sola pieza
continua, a modo de pequefio "pdrtico". Consideraremos las
patas del banco como "parantes" y el asiento como "dintel" del
portico.

El peso propio del dintel es de 15 Kg/m y despreciaremos el peso
de los parantes. La luz del dintel es 2,20 m. La altura de los
parantes es de 0,50 m.

En el banco esta sentado un nifilo a 1 m del extremo derecho que
pesa 45 Kg y que consideremos una carga puntual.

qpp =15 kg/m P = 45Kg
portico ‘

\

o] |

L=2,20m ESQUEMA ESTATICO

L1=120m L2=1m
qpp =15 kg/m

. ' P= 45K
2- ESQUEMA ESTATICO. portico \ ‘ g
Apelando a una simplificacion se realiza el esquema estatico que | ===t =—=—
represente la situacion propuesta. _
o H=0,50 m Rq
En el esquema se ponen de manifiesto los datos del problema, A e

todas las cargas activas, puntuales y/o distribuidas, luces y RHﬁ
alturas y tambien las incognitas, en este caso las reacciones
necesarias para equilibrar la cargas activas.

PROPUESTA DE APOYOS y manifestacion de cargas reactivas. RVA RVB
Si consideramos al "portico” como un solo elemento estructural plano, b T=220m
tendra 3 posibilidades de movimiento o grados de libertad: ’

L1=120m  L2=1m
- Movimiento horizontal
- Movimiento vertical
- Giro o rotacion.

Por lo tanto tendremos que considerar los apoyos necesarios para restringir esos 3 grados de libertad. En
este caso un apoyo simple restringe 1 solo movimiento (desplazamiento vertical) y un apoyo doble restringe 2
movimientos (desplazamiento horizontal y desplazamiento vertical), por lo tanto tendremos: 3 grados de
libertad (3 GL) - 3 grados de restriccion (3 GR) = Estructura en equilibrio.

Tomando en cuenta lo dicho, ponemos en evidencia las reacciones de vinculo en cada apoyo. Suponemos el
sentido (+) para las mismas, tomando la convencién positiva (+) hacia arriba y hacia la derecha. Si el
resultado obtenido en el calculo es negativo significa que el sentido supuesto originalmente fue equivocado, y
el sentido real es el contrario.

3 - PLANTEO DE ECUACIONES DE LA ESTATICA Y CALCULO DE REACCIONES.

Se plantean las ecuaciones de equilibrio de la Estatica, las cuales establecen que la sumatoria de todas las
fuerzas verticales (activas y reactivas) deben ser cero, la sumatoria de todas las fuerzas horizontales (activas
y reactivas) debe ser cero y la sumatoria de todos los momentos de las fuerzas activas y reactivas respecto a
un punto dado, debe ser cero.

1 °- Sumatoria de fuerzas verticales =0
2 FV=0=-P-(gxL)+RVA+RVB =0 En el caso de la carga repartida indicamos la carga (q x L) o

resultante Rq.

2° - Sumatoria de fuerzas horizontales = 0
> FH = 0 = RHA =0 siendo RHA la unica fuerza horizontal, su valor no puede ser otro que cero. La
reaccion RHA es nula ya que no hay ninguna carga activa horizontal para equilibrar.

* Recordar que la sumatoria de fuerzas verticales u horizontales son simples sumas algebraicas de terminos
positivos y negativos segun corresponda.



3° - Sumatoria de Momentos = 0

XMA =0= +(P x L1) + [(q x L) xL/ 2] - (RVBx L) = 0 En el caso de la carga repartida indicamos la
carga (q x L) o resultante Rq, considerada aplicada en el centro del tramo.

* Recordar que el calculo de un momento es el producto o multiplicaciéon de una fuerza por una distancia medida
desde la carga al punto de momento, en este caso el punto "A". En esta ecuacion se suman esos productos con sus
respectivos signos: (+) sentido horario y (-) sentido antihorario.

Reemplazando términos por valores numéricos nos permite despejar incognitas de las 3 (tres) ecuaciones.

No se puede comenzar por la 1° ecuacion, ya que tiene dos incognitas, y la 2° ecuacion ya la resolvimos
directamente por deduccion. Por lo tanto conviene empezar a reemplazar en la 3° ecuacion, que solo tiene una
incognita (RVB).

* Recordar que el momento que corresponde a un giro horario se considera positivo (+) y el que corresponde a un
giro antihorario es negativo (-).

3° TMA: + (45kgx 1,20 m) + [(15 Kg/m x 2,20 m) x 1,10 rri| - (RVB x 2,20 m) = 0 Despejando de la ecuacion
RVB = 41,04 Kg
Con el valor de RVB hallado podemos despejar en la primera ecuacion RVA:

1° X FV:-45kg - (15 kg/m x 2,20 m) + RVA + 41,04 Kg = 0 Despejando RVA= 36,96 Kg

4- VERIFICACION DE RESULTADOS.

Para asegurarnos que los resultados son correctos, reemplazamos los valores obtenidos en las ecuaciones de
sumatorias de fuerzas y planteamos la ecuacion de sumatoria de momentos en otro punto, por ejemplo en el apoyo
"B" (MB) y verificamos que estas sumatorias den resultado cero.

1°XFV=0 -P- (gxL) + RVA+RVB=0

- 45Kg - 33Kg+ 36,96 kg + 41,04Kg =0

3°YXMB =0 = -P x L2 -[(q x L) xL/2] + RVA x L=
= -45Kgx1m - [(15 kg/m x 2,20 m) x 1,10 m] +36,96 kg x2,20m=0 Los resultados de RVA y
RVB son correctos.

ESQUEMA ESTATICO COMPLETO

gpp =15kg/m P = 45Kg
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RVA = 39,96 Kg RVB = 41,04 Kg

L=220m

" L1=120m ' L2=1m
Observar:

* Las reacciones RVA y RVB no son de igual valor numérico ya que si bien la estructura es simétrica la carga "P"
esta mas cerca del apoyo "B", y por lo tanto no hay simetria en la aplicacion de las cargas, por eso el valor de RVB
es mayor que el valor de RVA.

* El esquema estatico esta completo cuando:

- Tiene manifestadas todas las cargas activas ( puntuales y/o distribuidas) con valor numérico, unidades y sentido
dados.

- Tiene manifestadas todas la cargas reactivas ( horizontales y verticales) con valor numéricos, unidades y
sentidos finales resultado de los calculos. Si el sentido final resulta distinto al supuesto originalmente, se debe
manifiesta el sentido correcto. En este caso el sentido supuesto al plantear las ecuaciones fueron confirmados.



